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ผลการส ารวจความคิดเห็นในคดีนายวรยุทธ อยู่วิทยา 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

 

1. เพศ 
 จ ำนวน ร้อยละ 

 ชำย 1839 45.88 

หญิง 2072 51.70 

อ่ืนๆ/ไม่ระบุ 97 2.42 

รวม 4008 100.00 

 
 

2. ช่วงอายุ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ต่ ำกว่ำ 20 ปี 182 4.54 

20 – 29 ปี 741 18.49 

30 – 39 ปี 799 19.94 

40 – 49 ปี 1013 25.27 

50 – 59 ปี 813 20.28 

60 ปีขึ้นไป 460 11.48 

รวม 4008 100.00 
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3. ระดับการศึกษา 
 จ ำนวน ร้อยละ 

 ประถมศึกษำหรือต่ ำกว่ำ 11 0.27 

มัธยมศึกษำ 102 2.55 

อำชีวศึกษำ (ปวช./ปวส.) 104 2.60 

ปริญญำตรี 1918 47.85 

สูงกว่ำปริญญำตรี 1873 46.73 

รวม 4008 100.00 

 
 

4. อาชีพหลักในปัจจุบัน (อาชีพหลัก หมายถึง อาชีพที่ใช้เวลาในการประกอบการมากที่สุด) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ข้ำรำชกำร/เจ้ำหน้ำที่รัฐ/ลูกจ้ำงรัฐ/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 1258 31.39 

พนักงำนบริษัทเอกชน/รับจ้ำงรำยวัน/รับจ้ำงทั่วไป 999 24.93 

อำชีพรับจ้ำงอิสระ/ฟรีแลนซ์/ค้ำขำยเล็กๆ น้อยๆ  348 8.68 

เจ้ำของธุรกิจขนำดกลำงและย่อม 316 7.88 

นักเรียน/นักศึกษำ 531 13.25 

ว่ำงงำน/ตกงำน/ไม่ได้ประกอบอำชีพ (แม่บ้ำน/ผู้สูงอำยุ/เกษียณ ฯลฯ) 418 10.43 

คร/ูอำจำรย์/พนักงำนมหำวิทยำลัย 29 0.72 

 อ่ืนๆ เช่น แพทย์ พยำบำล NGO นักบวช มูลนิธิ 109 2.72 

Total 4008 100.00 
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5. รายได้หลักต่อเดือน  
(รายได้หลักต่อเดือน หมายถึง รวมทั้งรายได้ประจ า รายได้เสริม และเงินได้จากครอบครัว) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ไม่มีรำยได้ 194 4.84 

ไม่เกิน 10,000 บำท 354 8.83 

10,001 – 30,000 บำท 1009 25.18 

30,001 – 50,000 บำท 829 20.68 

50,001 – 70,000 บำท 443 11.05 

70,001 – 90,000 บำท 221 5.51 

90,001 – 110,000 บำท 200 4.99 

110,001 – 130,000 บำท 126 3.14 

130,001 – 150,000 บำท 83 2.07 

150,001 บำทข้ึนไป 377 9.41 

ไม่ระบุ 172 4.30 

รวม 4008 100.00 

 

 

6. ท่านเคยเรียน/เคยท างานในสายอาชีพที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการยุติธรรมหรือไม่ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 1443 36.00 

ไม่ใช่ 2565 64.00 

รวม 4008 100.00 
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7. ท่านเคยมีประสบการณ์ในการเข้าสู่กระบวนการยุติธรรมในฐานะเป็นฝ่ายผู้เสียหาย ฝ่ายผู้ถูกกล่าวหา 
หรือพยาน หรือไม่ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 1255 31.31 

ไม่ใช่ 2753 68.69 

รวม 4008 100.00 

 
 

จาก 4008 คน มี 2056 คน ที่มีประสบการณ์ในกระบวนการยุติธรรม โดยแบ่งเป็น 
 จ ำนวน ร้อยละ 

 กลุ่มท่ีเคยเรียนหรือท ำงำนในสำยอำชีพที่เกี่ยวข้องกับกระบวนกำรยุติธรรม 801 38.96 

กลุ่มทีเ่คยมีประสบกำรณ์ในกำรเข้ำสู่กระบวนกำรยุติธรรม เช่น เป็นผู้เสียหำย 
ผู้ถูกกล่ำวหำ หรือพยำน 

613 29.82 

กลุม่ทีเ่คยมีประสบกำรณ์ทั้งสองลักษณะ  642 31.22 

รวม 2056 100.00 
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ส่วนที่ 2 ความคิดเห็นเกีย่วกับการอ านวยความยุติธรรมของกระบวนการยุติธรรมไทย 

1. ก่อนทราบรายละเอียดความคืบหน้าล่าสุดของคดีนายวรยุทธ อยู่วิทยา ท่านเชื่อม่ันในการอ านวย 
ความยุติธรรมในกระบวนการยุติธรรมทางอาญาของไทยมากน้อยเพียงใด 
 

 จ ำนวน ค่ำเฉลี่ย 

คะแนนควำมเชื่อมั่น "ก่อนทรำบรำยละเอียดควำมคืบหน้ำ" 4008 2.40 

       
 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ไม่เชื่อมั่น 613 15.29 

เชื่อมั่น 1 คะแนน 503 12.55 

เชื่อมั่น 2 คะแนน 735 18.34 

เชื่อมั่น 3 คะแนน 1208 30.14 

เชื่อมั่น 4 คะแนน 733 18.29 

เชื่อมั่นมำกท่ีสุด 5 คะแนน 216 5.39 

รวม 4008 100.00 
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2. หลังทราบรายละเอียดความคืบหน้าล่าสุดของคดีนายวรยุทธ อยู่วิทยา ท่านเชื่อม่ันในการอ านวย 

ความยุติธรรมในกระบวนการยุติธรรมทางอาญาของไทยมากน้อยเพียงใด 

 

 จ ำนวน ค่ำเฉลี่ย 

คะแนนควำมเชื่อมั่น "หลังทรำบรำยละเอียดควำมคืบหน้ำ" 4008 0.99 

       
 

   จ ำนวน ร้อยละ 

 ไม่เชื่อมั่น 1835 45.78 

เชื่อมั่น 1 คะแนน 1083 27.02 

เชื่อมั่น 2 คะแนน 561 14.00 

เชื่อมั่น 3 คะแนน 392 9.78 

เชื่อมั่น 4 คะแนน 108 2.70 

เชื่อมั่นมำกท่ีสุด 5 คะแนน 29 0.72 

รวม 4008 100.00 
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3. ท่านคิดว่า การใช้โทษจ าคุก อาจไม่จ าเป็น ส าหรับผู้ที่ขับรถโดยประมาทเป็นเหตุให้ผู้อ่ืนเสียชีวิตในกรณีใด     
   (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   จ ำนวน 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนผู้ตอบ) 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนค ำตอบ) 

 ผู้กระท ำผิดเป็นผู้เยำว์ ขับรถโดยประมำท 761 19.40 10.29 

ผู้กระท ำผิดมีฐำนะยำกจน มีภำระต้องดูแลครอบครัว จึงท ำงำนหนัก 
และเกิดอุบัติเหตุขับรถชนผู้อ่ืน 

743 18.94 10.05 

ผู้กระท ำผิดรู้สึกส ำนึกผิดอย่ำงแท้จริง แสดงควำมรับผิด ไม่หนีคดี  
ให้ควำมร่วมมือในกระบวนกำรยุติธรรม 

2988 76.17 40.40 

ผู้กระท ำผิดพยำยำมเยียวยำควำมเสียหำยทุกวิถีทำง จนเป็นที่พอใจ
แก่ครอบครัวผู้เสียหำย 

2625 66.91 35.49 

จ ำเป็น/ไม่มีข้อยกเว้น/เท่ำเทียมกันหมด/ตำมกฎหมำยระบุไว้ 168 4.28 2.27 

อ่ืนๆ เช่น ผู้กระท ำผิดท ำควำมดีและได้รับกำรให้อภัยจำกครอบครัว 
            ผู้สูญเสียชีวิตแล้ว, ผู้กระท ำผิดเป็นคนดี, ผู้กระท ำผิดได้รับ 
            บทลงโทษอ่ืนที่ยอมรับได้แทนกำรจ ำคุกแล้ว, สุดวิสัย 
            พิจำรณำต้นเหตุ, , ผู้เสียชีวิตมีส่วนผิดด้วย 

111 2.83 1.50 

รวม  100.00 

          *เนื่องจำกข้ำมข้อได้ จึงมีผู้ให้ควำมเห็นส่วนนี้จ ำนวน 3923 คน  
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ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับคดีนายวรยุทธ อยู่วิทยา 

1. จากคดีนายวรยุทธ อยู่วิทยา ท่านมีความรู้สึกไม่ดีกับเหตุการณ์ใดมากที่สุด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   จ ำนวน 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนผู้ตอบ) 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนค ำตอบ) 

 อันดับ 1    กำรท ำส ำนวนคดีที่ยืดระยะเวลำออกไปอย่ำงไม่มีเหตุสมควร   
               จนคดีหมดอำยุควำม 

2629 65.59 16.95 

อันดับ 2    กำรที่คดีนี้ดูเหมือนมีกำรแทรกแซงจำกฝ่ำยกำรเมือง 
              และจำกอิทธิพลของกลุ่มนำยทุน 

2617 65.29 16.87 

อันดับ 3    กำรพบสำรเสพติดในเลือดของผู้ต้องหำแต่ไม่ได้ตั้งข้อกล่ำวหำ   
              เกี่ยวกับสำรนั้น 

1776 44.31 11.45 

อับดับ 4     กำรมีพยำนบุคคลเพิ่มเติมหลังจำกผ่ำนไปหลำยปี  
               มำหักล้ำงควำมผิด โดยไม่มีกำรตรวจสอบควำมน่ำเชื่อถือ 
               ของพยำนที่เหมำะสม 

1659 41.39 10.70 

อันดับ 5    กำรทีสุ่ดท้ำยต ำรวจไม่แย้งค ำสั่งไม่ฟ้องของอัยกำร  
              ท ำให้คดีสิ้นสุดอย่ำงรวดเร็ว 

1331 33.21 8.58 

อันดับ 6    กำรที่ผู้ต้องหำออกนอกประเทศในระหว่ำงที่ยังไม่เสร็จสิ้น 
              กระบวนกำรสอบสวน 

1297 32.36 8.36 

อันดับ 7    กำรที่ผู้เสียชีวิตเป็นเจ้ำหน้ำที่ต ำรวจ และเสียชีวิตในขณะ 
              ปฏิบัติหน้ำที่ แต่ก็ยังไม่ได้รับกำรดูแลให้ควำมเป็นธรรม 
              เท่ำท่ีควร 

1224 30.54 7.89 

อันดับ 8    กำรทีฝ่่ำยผู้ต้องหำด ำเนินกำรร้องขอควำมเป็นธรรม 
              จนอัยกำรสั่งไม่ฟ้องทั้งที่เคยมีค ำสั่งฟ้องมำแล้ว 

1064 26.55 6.86 

อันดับ 9    กำรให้ควำมส ำคัญกับพยำนบุคคลมำกกว่ำหลักฐำน 
              ทำงวิทยำศำสตร์ 

1053 26.27 6.79 

อันดับ 10  กำรที่ควำมคืบหน้ำเกี่ยวกับค ำสั่งไม่ฟ้องออกเผยแพร่ 
              ในส ำนักข่ำวต่ำงประเทศก่อนส ำนักข่ำวในประเทศไทย 

859 21.43 5.54 

รวม  100.00 
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เปรียบเทียบระหว่าง ผู้ตอบทั้งหมด ผู้มีประสบการณ์ และไม่มีประสบการณ์ 
 

ผู้ตอบทั้งหมด  
(จ ำนวน 4008 คน) 

มีประสบกำรณ์ 
ในกระบวนกำรยุติธรรม 

(จ ำนวน 2056 คน) 

ไม่มีประสบกำรณ์ 
ในกระบวนกำรยุติธรรม 

(จ ำนวน 1952 คน) 
อันดับ 1  
กำรท ำส ำนวนคดีที่ยืดระยะเวลำ
ออกไปอย่ำงไม่มีเหตุสมควร  
จนคดีหมดอำยุควำม 

อันดับ 1  
กำรท ำส ำนวนคดีที่ยืดระยะเวลำ
ออกไปอย่ำงไม่มีเหตุสมควร  
จนคดีหมดอำยุควำม 

อันดับ 1  
กำรท ำส ำนวนคดีที่ยืดระยะเวลำ
ออกไปอย่ำงไม่มีเหตุสมควร  
จนคดีหมดอำยุควำม 

อันดับ 2  
กำรที่คดีนี้ดูเหมือนมีกำรแทรกแซง
จำกฝ่ำยกำรเมืองและจำกอิทธิพล
ของกลุ่มนำยทุน 

อันดับ 2  
กำรที่คดีนี้ดูเหมือนมีกำรแทรกแซง
จำกฝ่ำยกำรเมืองและจำกอิทธิพล
ของกลุ่มนำยทุน 

อันดับ 2  
กำรที่คดีนี้ดูเหมือนมีกำรแทรกแซง
จำกฝ่ำยกำรเมืองและจำกอิทธิพล
ของกลุ่มนำยทุน 

อันดับ 3  
กำรพบสำรเสพติดในเลือดของ
ผู้ต้องหำแต่ไม่ได้ตั้งข้อกล่ำวหำ
เกี่ยวกับสำรนั้น 

อันดับ 3  
กำรมีพยำนบุคคลเพิ่มเติมหลังจำก
ผ่ำนไปหลำยปี มำหักล้ำงควำมผิด 
โดยไม่มีกำรตรวจสอบควำม
น่ำเชื่อถือของพยำนที่เหมำะสม 

อันดับ 3  
กำรพบสำรเสพติดในเลือดของ
ผู้ต้องหำแต่ไม่ได้ตั้งข้อกล่ำวหำ
เกี่ยวกับสำรนั้น 
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2. โดยสรุปท่านไม่พอใจประเด็นใด มากที่สุด 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ต ำรวจปฏิบัติหน้ำที่บกพร่องในกำรอ ำนวยควำมยุติธรรม 92 2.30 

อัยกำรปฏิบัติหน้ำที่บกพร่องในกำรอ ำนวยควำมยุติธรรม 73 1.82 

ทั้งต ำรวจและอัยกำรปฏิบัติหน้ำที่บกพร่องในกำรอ ำนวยควำมยุติธรรม 522 13.02 

กำรที่เจ้ำหน้ำที่ในกระบวนกำรยุติธรรมดูเหมือนจะร่วมมือกัน 
ในกำรหำทำงออกให้ผู้ต้องหำ หรือหำค ำอธิบำยกำรกระท ำของตน 
มำกกว่ำพยำยำมค้นหำข้อเท็จจริง 

997 24.88 

กฎหมำยไม่ได้ใช้บังคับกับประชำชนทุกคนอย่ำงเสมอภำค  

เพรำะกระบวนกำรยุติธรรมถูกซ้ือได้ด้วยเงินและอ ำนำจ 

(อันดับ 1) 

2275 56.76 

อ่ืนๆ เช่น คิดว่ำไม่พอใจในทุกข้อที่กล่ำวมำ, กระบวนกำรยุติธรรม 
            ไม่มีควำมโปร่งใส, กำรที่กระบวนกำรยุติธรรมถูกแทรกแซงได้ 

49 1.22 

รวม 4008 100.00 
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3. ท่านคาดหวังให้มีการด าเนินการเกี่ยวกับคดีนี้ต่ออย่างไร 
 

3.1 คาดหวังให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องออกมาชี้แจ้งข้อเท็จจริงของคดีให้ชัดเจนและโปร่งใส จนประชาชนเข้าใจ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 3569 89.05 

ไม่ใช่ 180 4.49 

ไม่แน่ใจ 259 6.46 

รวม 4008 100.00 

 
3.2 คาดหวังให้มีการสอบสวนผู้ที่เกี่ยวข้องท้ังหมด และหากพบว่ามีการร่วมกันบิดเบือนกระบวนการ

ยุติธรรมต้องมีการด าเนินการคดี 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 3853 96.13 

ไม่ใช่ 42 1.05 

ไม่แน่ใจ 113 2.82 

รวม 4008 100.00 

 
3.3 คาดหวังให้มีการสอบสวนเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในการสั่งคดีว่ามีพฤติกรรมละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ 

หรือปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบหรือไม่ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 3828 95.51 

ไม่ใช่ 55 1.37 

ไม่แน่ใจ 125 3.12 

รวม 4008 100.00 
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3.4 คาดหวังให้มีการรื้อส านวนใหม่และน าคดีเข้าสู่การพิจารณาในชั้นศาล ให้ครบถ้วนทั้งความผิดเกี่ยวกับ 
การประมาทที่ท าให้ผู้อ่ืนถึงแก่ความตายและการเสพยาเสพติด 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 3751 93.59 

ไม่ใช่ 85 2.12 

ไม่แน่ใจ 172 4.29 

รวม 4008 100.00 

 
3.5 คาดหวังให้ศาลตัดสินว่าผู้ต้องหามีความผิดจริง 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 2858 71.31 

ไม่ใช่ 429 10.70 

ไม่แน่ใจ 721 17.99 

รวม 4008 100.00 

 
3.6 คาดหวังให้มีการน าตัวผู้ต้องหากลับมารับโทษได้ หากศาลพิจารณาแล้วว่ามีความผิดจริง 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ใช่ 3778 94.26 

ไม่ใช่ 69 1.72 

ไม่แน่ใจ 161 4.02 

รวม 4008 100.00 
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4. ท่านคิดว่าสังคมควรแสดงความเคลื่อนไหวเกี่ยวกับคดีนี้หรือไม่ อย่างไร 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ควรท ำ 3790 94.56 

ไม่ควรท ำ 218 5.44 

รวม 4008 100.00 

 
 

 จากผู้ตอบว่า “ควรท า” จ านวน 3790 คน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จ ำนวน 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนผู้ตอบ) 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนค ำตอบ) 

เรียกร้องให้รัฐบำลรับผิดชอบจัดกำรกับควำมไม่โปร่งใสในกระบวนกำรยุติธรรม 2593 68.42 19.36 

หำทำงเรียกร้องหรือสนับสนุนให้มีกำรปฏิรูปองค์กรต ำรวจ 2467 65.09 18.42 

 หำทำงเรียกร้องหรือสนับสนุนให้มีกำรปฏิรูปองค์กรอัยกำร 2462 64.96 18.39 

 สนใจติดตำมกำรปฏิบัติงำนของหน่วยงำนในกระบวนกำรยุติธรรมอย่ำงใกล้ชิดมำกขึ้น 1691 44.62 12.63 

 ต่อต้ำนกำรคอร์รัปชันในกระบวนกำรยุติธรรมทุกรูปแบบ 2945 77.70 21.99 

 คว่ ำบำตรธุรกิจในเครือของครอบครัวผู้ต้องหำ 1147 30.26 8.57 

อ่ืนๆ เช่น เรียกร้องหรือสนับสนุนให้มีกำรปฏิรูปทั้งกระบวนกำรยุติธรรม,             
            เรียกร้องให้มีช่องทำงที่ประชำชนสำมำรถตรวจสอบกำรท ำงำน 
            ของกระบวนกำรยุติธรรมได้, เรียกร้องให้มีกำรลงโทษขั้นสูงสุด 
            ต่อผู้เกี่ยวข้องทุกคนในทุกกรณีท่ีมีควำมผิดพลำด เพ่ือให้เป็น 
            บรรทัดฐำนต่อไป 

86 2.27 0.64 

รวม  100.00 
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จากผู้ตอบว่า “ไม่ควรท า” จ านวน 218 คน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จ ำนวน 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนผู้ตอบ) 

ร้อยละ 
(เทียบกับ

จ ำนวนค ำตอบ) 

คิดว่ำเป็นเรื่องเล็กน้อย 12 5.50 4.43 

ท ำหรือเรียกร้องไปก็ไม่สำมำรถเปลี่ยนแปลงอะไรได้ 96 44.04 35.42 

 กระบวนกำรเรียกร้องมีควำมยุ่งยำก 34 15.60 12.55 

กระบวนกำรเรียกร้องมีค่ำใช้จ่ำย 22 10.09 8.12 

ไม่มีหลักฐำน ไม่สำมำรถพิสูจน์เรื่องนี้ได้ 51 23.39 18.82 

อ่ืนๆ เช่น  
- รัฐและกระบวนกำรยุติธรรมมีกลไกตรวจสอบอยู่แล้ว 
- ประเทศมีปัญหำที่ใหญ่กว่ำนี้ ควรแก้ไขเรื่องอ่ืนก่อน,  

ควรให้ควำมเป็นธรรมกับทุกฝ่ำย, ไม่ต้องกำรแสดง 
ควำมเคลื่อนไหวแต่อยำกให้ทุกฝ่ำยออกมำชี้แจง 

 
35 
21 

 
16.06 
9.63 

 
12.92 
7.75 

รวม  100.00 
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ส่วนที่ 4 ความคิดเห็นเกีย่วกับการปรับปรุงกระบวนการยุติธรรม 

1. ท่านต้องการจะร่วมให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับการปรับปรุงกระบวนการยุติธรรมในรายละเอียดหรือไม่ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 ต้องกำร 2893 72.18 

ไม่ต้องกำร 1115 27.82 

รวม 4008 100.00 

 
 

2. ท่านมีความเห็นอย่างไรกับประเด็นเหล่านี้ (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 

2.1 ต ารวจมีหน้าที่เป็นองค์กรหลักในการตั้งข้อกล่าวหา รวบรวมพยานหลักฐานในการสอบสวน  

และท าส านวนคดี (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 1674 57.86 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 766 26.48 

ไม่แน่ใจ 453 15.66 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 

 



 
 

16 

 

 

 

 

 
 
 

2.2 อัยการโดยหลักการมีหน้าที่ถ่วงดุลการท างานของต ารวจ โดยการตรวจส านวนและใช้ดุลพินิจสั่งฟ้อง
หรือไม่ฟ้อง (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2140 73.97 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 412 14.24 

ไม่แน่ใจ 341 11.79 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 
 

2.3 อัยการควรมีบทบาทมากขึ้นในรวบรวมพยานหลักฐานในการสอบสวน และท าส านวนคดี  
(จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2198 75.98 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 307 10.61 

ไม่แน่ใจ 388 13.41 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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2.4 ศาลควรมีบทบาทมากขึ้นในการแสวงหาข้อเท็จจริงในคดีอาญาทั่วไป (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2380 82.27 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 261 9.02 

ไม่แน่ใจ 252 8.71 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 
2.5 ในการพิจารณาคดี หลักฐานทางวิทยาศาสตร์ควรมีน้ าหนักมากกว่าพยานบุคคล  

(จากผู้ตอบ 2893 คน) 
 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2375 82.09 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 65 2.25 

ไม่แน่ใจ 453 15.66 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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2.6 ผู้เชี่ยวชาญที่ให้ข้อมูลทางวิทยาศาสตร์หรือข้อมูลเฉพาะทางประกอบในการพิจารณาคดี  ควรเป็น
ผู้เชี่ยวชาญที่มาจากบุคคลทั่วไปหรือจากภาคส่วนอ่ืน นอกเหนือจากบุคคลในหน่วยงานกระบวนการ
ยุติธรรม (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2473 85.48 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 112 3.87 

ไม่แน่ใจ 308 10.65 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 
 

2.7 ระบบงานกระบวนการยุติธรรมดีอยู่แล้ว จะเกิดปัญหาเฉพาะเม่ือผู้ปฏิบัติไม่สุจริตหรือไม่มีประสิทธิภาพ 
(จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 1465 50.64 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 713 24.65 

ไม่แน่ใจ 715 24.71 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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2.8 ควรมีช่องทางให้ประชาชนติดตามขั้นตอนและผลการพิจารณาคดีต่างๆ ตามที่สนใจได้อย่างสะดวก 
แม้ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องในคดีโดยตรง (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เหมำะสม/เห็นด้วย 2634 91.05 

ไม่เหมำะสม/ไม่เห็นด้วย 104 3.59 

ไม่แน่ใจ 155 5.36 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 

3. ท่านคิดว่าคดีนี้น่าจะมีส่วนผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในกระบวนการยุติธรรมหรือไม่ 
 

3.1 คดีนี้จะท าให้คนในกระบวนการยุติธรรมท างานอย่างโปร่งใสขึ้น (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 647 22.36 

อำจเป็น ไปได้ 1569 54.23 

เป็นไป ไม่ได้ 677 23.41 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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3.2 คดีนี้จะท าให้มีการปฏิรูประบบงานบางอย่างในชั้นต ารวจ (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 717 24.78 

อำจเป็น ไปได้ 1373 47.46 

เป็นไป ไม่ได้ 803 27.76 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 
3.3 คดีนี้จะท าให้มีการปฏิรูประบบงานบางอย่างในชั้นอัยการ (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 715 24.71 

อำจเป็น ไปได้ 1498 51.78 

เป็นไป ไม่ได้ 680 23.51 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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3.4 คดีนี้จะท าให้มีการปฏิรูประบบงานบางอย่างในชั้นศาล (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 656 22.68 

อำจเป็น ไปได้ 1514 52.33 

เป็นไป ไม่ได้ 723 24.99 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 
 

3.5 คดีนี้จะตีแผ่ให้เห็นอ านาจอ่ืนที่แทรกแซงกระบวนการยุติธรรม (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 1788 61.81 

อำจเป็น ไปได้ 881 30.45 

เป็นไป ไม่ได้ 224 7.74 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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3.6 คดีนี้จะท าให้ภาคประชาชนเข้าใจบทบาทของกระบวนการยุติธรรมมากขึ้น (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 1597 55.20 

อำจเป็น ไปได้ 1079 37.30 

เป็นไป ไม่ได้ 217 7.50 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 

3.7 คดีนี้จะท าให้ภาคประชาชนสนใจตรวจสอบกระบวนการยุติธรรมมากขึ้น (จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 2159 74.63 

อำจเป็น ไปได้ 663 22.92 

เป็นไป ไม่ได้ 71 2.45 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

23 

 

 

 
 
 

3.8 กระบวนการยุติธรรมจะเปิดช่องทางให้ประชาชนมีส่วนในการตรวจสอบขั้นตอนต่างๆ ได้ง่ายข้ึน 
(จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 991 34.26 

อำจเป็น ไปได้ 1402 48.46 

เป็นไป ไม่ได้ 500 17.28 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 

 
3.9 กระบวนการยุติธรรมจะระมัดระวังไม่ให้มีการแทรกแซงการปฏิบัติหน้าที่จากบุคคลภายนอกได้  
(จากผู้ตอบ 2893 คน) 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 เป็นไปได้ 798 27.58 

อำจเป็น ไปได้ 1403 48.50 

เป็นไป ไม่ได้ 692 23.92 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  
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4. ท่านคิดว่า โทษที่มีอยู่ตามกฎหมาย ในกรณีขับรถโดยประมาทเป็นเหตุให้ผู้อ่ืนเสียชีวิตซึ่งมีโทษจ าคุก
และปรับ เหมาะสมแล้วหรือไม่ หรือควรมีโทษอ่ืน หรือเงื่อนไขมาตรการอื่นหรือไม่ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

 โทษตำมกฎหมำยเหมำะสมแล้ว 1857 64.19 

ควรมีมำตรกำรลงโทษรูปแบบอ่ืน 863 29.83 

อ่ืนๆ 173 5.98 

รวม 2893 100.00 

Missing ไม่ต้องกำรตอบส่วนที ่4 1115  

รวม 4008  

 
 

จากผู้ตอบ 863 คน ที่คิดว่าควรมีการลงโทษรูปแบบอ่ืนนั้น 3 อันดับแรก คือ 

 จ ำนวน ร้อยละ 

อันดับ 1 ห้ำมขับข่ียำนพำหนะ....ปี/ยกเลิกใบขับข่ี 156 18.08 

อันดับ 2 บริกำรสังคม/บ ำเพ็ญประโยชน์ให้สังคม 140 16.22 

อันดับ 3 ชดเชย/เยียวยำผู้เสียหำยและครอบครัวผู้เสียหำย 116 13.44 
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ความเห็นอื่นๆ เพิ่มเติม  

บอส วรยุทธ อยู่วิทยำ เมื่อกระท ำผิดกฎหมำย ควรเคำรพและปฏิบัติตำมกฎหมำย  
และมีควำมรับผิดชอบต่อสังคม 

เสนอให้มีกำรพิจำรณำคดีใหม่ โดยเร่งพิจำรณำและมีควำมโปร่งใส 
ในกำรท ำงำน 

ผู้บังคับใช้กฎหมำย ผู้บังคับใช้กฎหมำยควรมีควำมโปร่งใส มีคุณธรรมและจริยธรรม 
ในกำรปฏิบัติหน้ำที่ 

กำรลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้องในคดีบอส วรยุทธ อยู่วิทยำ กรณีท่ีมีปรำกฏ
ว่ำมีกำรตัดสินผิดพลำด 

กระบวนกำร/ขั้นตอน/กำรพิจำรณำ กำรด ำเนินคดี กำรบังคับใช้กฎหมำย เป็นไปตำมขั้นตอนทำงกฎมำย 
สำมำรถเปิดเผยและตรวจสอบได้ 

แก้ไขกระบวนกำรสอบสวน กำรถ่วงดุลอ ำนำจของผู้บังคับใช้กฎหมำย
และเจ้ำหน้ำที่ที่เก่ียวข้อง 

เพ่ิมกำรตรวจสอบกำรท ำงำน มีกระบวนกำรถ่วงดุลอ ำนำจของผู้ที่
เกี่ยวข้องทั้งหมด 

ลดกำรใช้ดุลพิจในกำรพิจำรณำคดี 

พัฒนำกระบวนกำรและขั้นตอนกำรท ำงำนในกระบวนกำรยุติธรรม 
โดยน ำระบบเทคโนโลยีมำใช้ 

มีกระบวนกำรติดตำม ตรวจสอบย้อนหลัง และประชำชำมีส่วนร่วม 

ควรมีกำรบังคับใช้กฏมำยอย่ำงจริงจัง และมีควำมเท่ำเทียมกัน 

กฎหมำย ควรมีกำรแก้ไข/ปรับปรุงกฎหมำย เช่น กฎหมำยจรำจร กฎหมำยวิธี
พิจำรณำควำมจรำจร 
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ความเห็นอื่นๆ เพิ่มเติม (ต่อ) 

องค์กรในกระบวนกำรยุติธรรม สร้ำงควำมเข้ำใจให้ประชำชนในประเด็นด้ำนกฎหมำยให้มำกข้ึน 

สร้ำงโปร่งใสควำมเชื่อมั่นให้เกิดข้ึนในกระบวนกำรยุติธรรม 

ขจัดกำรแสวงหำผลประโยชน์ในกระบวนกำรยุติธรรม 

ขจัดระบบอุปถัมป์ กำรติดสินบน และกำรคอร์รัปชั่น 

สร้ำงกระบวนกำรยุติธรรมที่มีควำมยุติธรรมอย่ำงแท้จริง 

ต ำรวจ อัยกำร ศำล องค์กรในกระบวนกำยุติธรรม ต้องมีกำรปฏิรูป
กำรท ำงำนอย่ำงเป็นรูปธรรม 

สื่อมวลชน มีส่วนร่วมในกำรน ำเสนอข่ำวที่เป็นควำมจริง และติดตำมจนกว่ำ
ควำมจริงจะปรำกฎ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


